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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

5 семестр

Текущий контроль успеваемости обучающегося осуществляется  по результатам:

● выполнения 2 контрольных работ по разделам дисциплины;

● работы на лекционных занятиях;

● работы на практических занятиях;

● выполнение домашних и самостоятельных заданий
Каждый вариант контрольной работы № 1 содержит 3 контрольных задания на проверку знаний, умений 

Каждый вариант контрольной работы №2  содержит 4 контрольных задания на проверку знаний и умений
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

1. Программирование называется линейным, если:

1) целевая функция является линейной;
2) целевая функция является линейной, ограничения являются линейными функциями;

3) целевая функция является нелинейной, ограничения являются линейными функциями;

4) целевая функция является линейной, ограничения являются нелинейными функциями.
2. В ЗЛП в общей форме записи при поиске максимума ограничения записываются:

1) в виде равенств;
2) в виде неравенств больше либо равно;

3) в виде неравенств меньше либо равно;

4) в виде пределов.
 3. В стандартной форме записи задачи линейного программирования на минимум ограничения должны иметь знак:

  а)    (; 
  б)    (;  
  в)    (;   
  г)    (; 
   д)    =.
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4. Какой вид имеет целевая функция задачи линейного программирования?

  а) f(X) = c1x1 + c2x2 + … + cnxn; 
  б) AX  (=,) B;    
  в) X 0  ;   
  г) X 0

   5. Какие преобразования в задаче линейного программирования являются эквивалентными?

a) переход от задачи на максимум к задаче на минимум; 

б) переход от задачи на минимум к задаче на максимум; 

            в) переход от ограничения неравенства к ограничению в виде равенства; 

г) переход от ограничения равенства к ограничению в виде неравенства.
     6. Выполнение какого условия является признаком оптимальности решения двойственной задачи линейного программирования?

a) в симплекс-таблице элементы строки целевой функции прямой задачи положительны;
б) в симплекс таблице элементы столбца целевой функции двойственной задачи положительны;
            в) в симплекс-таблице элементы строки целевой функции прямой задачи и элементы столбца целевой функции двойственной задачи положительны.
7. Если исходная задача линейного программирования имеет оптимальное решение, то задача двойственная  к ней …

 а) имеет оптимальное решение;
б) может не иметь решения;
 в) может не иметь смысла.
8. На каком из рисунков дана верная геометрическая интерпретация решения задачи линейного программирования, обеспечивающего минимум целевой функции F.
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9. Если исходная задача линейного программирования не имеет смысла, то задача двойственная к ней …
а) имеет оптимальное решение;
б) может не иметь решения;
 в ) может не иметь смысла.

10. Исходная задача линейного программирования имеет оптимальный план со значением целевой функции 
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Какое из чисел является значением целевой функции 
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  двойственной задачи?

    1.   0;         2.  5;          3.   10;       4.   20;       5.  (.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2)

  Задание 1. Запишите математическую модель для задачи:

Кондитерская фабрика для производства трех видов карамели  А, В и С использует три вида основного сырья: сахарный песок, патоку и фруктовое пюре. Нормы расхода сырья каждого вида на производства 1 т карамели данного вида приведены в таблице. В ней же указано общее количество сырья каждого вида, которое может быть использовано фабрикой, а также приведена прибыль от реализации 1 т карамели данного вида.

	Вид сырья
	Нормы расхода сырья (т) на 1 т карамели
	Общее количество сырья (т)


	
	          А
	         В
	С
	

	Сахарный песок
	0.8
	0.5
	0.6
	800

	Патока
	0.4
	0.4
	0.3
	600

	Фруктовое пюре
	-
	0.1
	0.1
	120

	Прибыль от реализации 1 т продукции (руб)
	108
	112
	126
	


Найти план производства карамели, обеспечивающий максимальную прибыль от ее реализации. Решить задачу на компьютере.

Задание 2. Запишите математическую модель задачи:  Для изготовления трех видов изделий А, В и С используется токарное, фрезерное, сварочное и шлифовальное оборудование. Затраты времени на обработку одного изделия для каждого из типов оборудования указаны в таблице . В ней же указан общий фонд рабочего времени каждого из типов используемого оборудования, а также прибыль от реализации одного изделия каждого вида.        Требуется определить, сколько изделий, и какого вида следует изготовить предприятию, чтобы прибыль от их реализации была максимальной.  Решить задачу на компьютере.

	Тип

оборудования
	Затраты времени (станко-ч) на обработку одного изделия

Вида
	Общий фонд рабочего времени оборудования (ч)

	
	А
	В
	С
	

	Фрезерное
	2
	4
	5
	120

	Токарное
	1
	8
	6
	280

	Сварочное
	7
	4
	5
	240

	Шлифовальное
	4
	6
	7
	360

	Прибыль (руб.)
	10
	14
	12
	


Задание 3. Запишите математическую модель для задачи:

При откорме животных каждое животное ежедневно должно получать не менее 60 единиц питательного вещества А, не менее 50 единиц вещества В и не менее 12 единиц вещества С. Указанные питательные вещества содержат три вида корма. Содержание единиц питательных веществ в 1 кг каждого из видов корма приведено в следующей таблице:

	Питательные вещества
	Количество единиц питательных веществ в 1 кг корма вида

	
	I
	II
	III

	А
	1
	3
	4

	В
	2
	4
	2

	С
	1
	4
	3


Составить дневной рацион, обеспечивающий получение необходимого количества питательных веществ при минимальных денежных затратах, если цена 1 кг корма I вида составляет 9 рублей, корма II вида – 12 рублей и корма III вида – 10 рублей. Решить задачу на компьютере.

Задание 4. Запишите математическую модель для задачи:

      Для производства двух видов продукции (А и В) предприятие должно использовать оборудование трех видов (I, II, III), имеющееся в количествах соответственно 8,6,9 ед. По техническим условием для производства 1 шт. продукции А требуется 2 ед. оборудования I вида, 1 ед. оборудования   II вида и 3 ед. оборудования -III вида, а для производства 1 шт. продукции В  - 2,2,0 ед. соответствующих видов оборудования. Известно, что от реализации 1 шт. продукции А предприятие получит 1ден.ед. прибыли, 1шт. продукции В - 3 ден.ед. Сколько единиц продукции каждого вида должно выпустить предприятие, чтобы получить наибольшую прибыль? Решить задачу на компьютере.
   Задание 5.
           Решить графическим методом  задачу линейного программирования. Найти максимум и минимум функции 
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   Задание 6.
Решить графическим методом  задачу линейного программирования. Найти максимум и минимум функции 
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 при  следующих ограничениях:
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       Задание 7.
Решить графическим методом  задачу линейного программирования. Найти максимум и минимум функции 
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 при  следующих ограничениях:
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       Задание 8.
 Составить   задачу  двойственную данной и решить ее симплекс методом:     
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       Задание 9.
Найти максимум функции симплекс-методом  
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 при  следующих  ограничениях:                 
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Необходимо:    а) решить задачу симплекс-методом; 

 б) составить  задачу, двойственную данной,  решить  на компьютере  ПЗЛП и ДЗЛП;

 в) используя первую теорему двойственности, найти оптимум исходной задачи.   
       Задание 10.
Найти максимум функции симплекс-методом.   
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 при  следующих  ограничениях:          
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Необходимо:    а) решить задачу симплекс-методом;  б) составить  задачу, двойственную данной,  решить  на компьютере  ПЗЛП и ДЗЛП;  в) используя первую теорему двойственности, найти оптимум исходной задачи.  

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2(контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3)

 1. Выполнение какого условия является признаком оптимальности решения двойственной задачи линейного программирования?

a) в симплекс-таблице элементы строки целевой функции прямой задачи положительны;

b) в симплекс таблице элементы столбца целевой функции двойственной задачи положительны;

c) в симплекс-таблице элементы строки целевой функции прямой задачи и элементы столбца целевой функции двойственной задачи положительны;

d) в симплекс таблице элементы столбца целевой функции двойственной задачи отрицательны.

2. Геометрическая интерпретация решения исходной задачи линейного программирования, состоящей в максимизации целевой функции, приведена на рисунке:
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Укажите решение двойственной задачи линейного программирования.
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3. Что является признаком наличия множества решений задачи линейного программирования?

a) в последней симплекс-таблице в строке целевой функции прямой задачи имеется элемент, равный 0; 

b) в последней симплекс-таблице в строке целевой функции прямой задачи все элементы больше 0;

c) в последней симплекс-таблице в строке целевой функции прямой задачи все элементы меньше 0.

4. Какой экономический смысл содержат основные переменные прямой задачи линейного программирования?

a) отражают оптимальный план производства;

b) отражают излишки ресурсов;

c) отражают скрытые цены ресурсов;

d) отражают убытки при производстве продукции конкретного вида.
5. Какой экономический смысл содержат дополнительные переменные двойственной задачи линейного программирования?

a) отражают оптимальный план производства; 

b) отражают излишки ресурсов;

c) отражают скрытые цены ресурсов; 

d) отражают убытки при производстве продукции конкретного вида.

     6.  Исходная задача линейного программирования и двойственная  к ней имеют одинаковые значения:                                                                                             
            a) переменных;   
            b) ограничений;      
            c) целевых функций.

    7. В задаче распределения ресурсов основные переменные оптимального плана прямой задачи есть:

a)    количество выпускаемых изделий;

b)  степень использования ресурсов;

c) скрытые цены за единицу каждого вида ресурсов.

     8. Если одна из двойственных задач не имеет решения, то другая:

a) не имеет решения;

b)  не имеет смысла;

c) либо не имеет решения, либо не имеет смысла.

    9. Если основная переменная в оптимальном плане ПЗЛП равна нулю, а соответствующая ей переменная двойственной задачи не равна нулю, то исходная задача:

                a) имеет одно решение;
                b) не имеет решения;  
                c) имеет не единственное решение.
     10. Выбор разрешающего столбца в двойственном симплекс-методе определяется из условия:

a) минимальное из отрицательных соотношений элементов строки f0(x) к соответствующим элементам разрешающей строки;

b) максимальное из отрицательных соотношений элементов строки f0(x) к соответствующим элементам разрешающей строки;

c) минимальное из положительных соотношений элементов строки f0(x) к соответствующим элементам разрешающей строки.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

      1. Равенство запасов у поставщиков потребностям потребителей в транспортной задаче является …

       а)   условием разрешимости;   
       б) условием не вырожденности;
       в) условием оптимальности;
       г) условием не оптимальности.
      2. Какой элемент вводится в матрицу решения транспортной задачи в случае ее вырожденности?

              а)   нуль;  
              б)   значимый нуль;  
              в)   единица; 
              г)  минус единица.
   3. Что является признаком единственного оптимального решения транспортной задачи?

      а)    все оценки меньше нуля; 

      б) имеются оценки, равные нулю;
      в)  имеются оценки, большие нуля;
      г)  все оценки равны нулю. 
      4. Транспортная задача будет закрытой, если …

	
	30
	100+в

	20
	3
	9

	50+а
	4
	1

	100
	6
	8


          а)  а=50, в=80;  
          б)  а=50, в=90;   
          в)    а=50, в=95; 
         г)    а=50, в=100.

   5.Решить ЗЛП двойственным симплекс методом: 
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6. Какой элемент вводится в матрицу решения транспортной задачи в случае ее вырожденности?

            а)  нуль;    

            б) значимый нуль; 

            в) единица;     

            г) минус единица.
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

5 семестр
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

1. Дайте определение линейного программирования).

2. Приведите стандартную форму записи задачи линейного программирования на максимум.

3. Продолжите утверждение «Если исходная задача линейного программирования не имеет смысла, то задача двойственная к ней …».

4. Какие преобразования в задаче линейного программирования являются эквивалентными?

5. Выполнение какого условия является признаком оптимальности решения двойственной задачи линейного программирования?

6. Что является признаком наличия множества решений задачи линейного программирования?

7. Какой экономический смысл содержат основные переменные двойственной задачи линейного программирования?

8. Какие утверждения являются признаками дефицитности используемого ресурса в оптимальном решении задачи линейного программирования?

9. Оптимальное решение задачи линейного программирования о выпуске двух видов продукции при использовании двух видов ресурсов имеет вид: x*=(6; 2; 0; 0), y*=(0; 0; 3; 5). Какова скрытая цена первого ресурса?

10. Найти максимальное значение функции z= x1 + x2 при условиях:

3x1 + 2x2 ( 6, x2 ( 1, x1 ( 0, x2 ( 0.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2)

1. Укажите стандартную форму записи для задачи   
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2. Найти максимальное значение функции z= x1 + x2    при условиях:   

   3x1 + 2x2 ( 6, x1 ( 0, x2 ( 0.

   a)  2;             
   b) 3;            
   c) 4;              
   d) 5.
3. Найти минимальное значение функции z= 2x1 - x2   при условиях:   
     x1 + x2 ( 3, x1 ( 0, x2 ( 0.

          a) -1;     
          b) -2;        
          c) -3;     
          d) -4.
4. Используя геометрическую интерпретацию, найдите решение задачи:         
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   5. Используя геометрическую интерпретацию, найдите решение задачи:     
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6. Решить следующую задачу двойственным симплекс-методом: 
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7. Решить следующие задачи двойственным симплекс-методом:
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8. Запишите задачу двойственную по отношению к данной задаче:               
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9. Запишите задачу двойственную по отношению к данной задаче:                         
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     10. Какие утверждения являются признаками дефицитности используемого ресурса в оптимальном решении задачи линейного программирования?

а) равенство нулю соответствующей двойственной переменной;

           б) равенство нулю соответствующей дополнительной переменной; 

в) отличие от нуля соответствующей двойственной переменной; 

           г) отличие от нуля соответствующей дополнительной переменной.
       11. Определить границы изменения цены, в пределах которых не изменяется оптимальный план выпуска:  

Шаг 0:



     
  Последний шаг:
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4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

5 семестр
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

1. Экономико-математическая модель транспортной задачи..

2. Сформулируйте условие разрешимости транспортной задачи.

3. Что является признаком единственного оптимального решения транспортной задачи?

4. К какому виду программирования относится задача распределения однородного ресурса?

5. Каков экономический смысл целевой функции задачи распределения однородного ресурса?

6. При каких условиях имеет место антагонистическая игра в смешанных стратегиях?

7. Какие приемы используются при решении антагонистических матричных игр?

8. Нахождение первоначального базисного распределения поставок.

9. Вырожденность в транспортных задачах.

10. Открытая модель транспортной задачи.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2)

1. Равенство запасов у поставщиков потребностям потребителей в транспортной задаче является …

a) условием разрешимости;
b) условием не вырожденности;
c) условием оптимальности;
d) условием не оптимальности.
         2. Как называются переменные задачи двойственной транспортной задаче?

a) минимумы;  b)  максимумы;     c) оптимумы;      d)  потенциалы.

3. Какой элемент вводится в матрицу решения транспортной задачи в случае ее вырожденности?

a) нуль;   b)  значимый нуль;    c)  единица;   d)   минус единица.

4. Какой элемент матрицы неоптимального решения транспортной задачи является разрешающим для построения цикла сдвига объема перевозок?

a) с минимальной положительной оценкой;
b) с максимальной положительной оценкой;
c) с минимальной отрицательной оценкой;
d) с максимальной отрицательной оценкой.
5. Решить методом потенциалов транспортную задачу.

	
	В1
	В2
	В3
	Запасы

	А1
	1
	3
	5
	30

	А2
	2
	1
	2
	20

	А3
	6
	5
	3
	10

	Потр.
	20
	25
	15
	


5.  Оптимальное решение задачи линейного программирования о выпуске трех видов продукции при использовании двух видов ресурсов имеет вид: x*=(2; 3; 0; 0; 2), y*=(1; 0; 0; 0; 5). Каков оптимальный план впуска продукции третьего вида?

  а)  1;
  б)   2;
                     в)  0; 

   г)  3.
        6.Оптимальное решение задачи линейного программирования о выпуске трех видов продукции при использовании двух видов ресурсов имеет вид: x*=(2; 3; 0; 0; 2), y*=(1; 0; 0; 0; 5). Каков оптимальный план впуска продукции второго вида?

   а)  1;

   б)   2;

                     в)  3; 

   г)  5.
7. Оптимальное решение задачи линейного программирования о выпуске двух видов продукции при использовании двух видов ресурсов имеет вид: x*=(6; 2; 0; 0), y*=(3; 5; 0; 0). Какова скрытая цена первого ресурса?

   а)  1;

  б)   2;

                     в)  3; 

   г)  5.

8. Равенство запасов у поставщиков потребностям потребителей в транспортной задаче является …

 а)  условием не вырожденности;
         б)  условием оптимальности;
               в) условием разрешимости; 

          г) условием не оптимальности.
9. Равенство суммы числа строк и числа столбцов матрицы  без одного  числу ненулевых решений является …

         а)   условием разрешимости; 

         б) условием оптимальности;
       в) условием не вырожденности; 

       г) условием не оптимальности.
10.Каким методом можно  находить начальное решение транспортной задачи? 

 а) методом северо-западного угла; 

 б)    методом потенциалов;

             в) методом максимальной стоимости;

             г) методом минимальной стоимости.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенцииОПК-2.3)

      1. Как называются переменные задачи двойственной транспортной задаче?

      а) минимумы;

      б) максимумы;

        в) потенциалы

        г) оптимумы.

         2. Общая постановка транспортной задачи состоит в:


             а)  нахождении оптимального плана поставок различных грузов из m пунктов отправления в  n пунктов назначения;

            б) нахождении оптимального плана поставок грузов от нескольких поставщиков к нескольким потребителям;

           в) нахождении оптимального плана поставок однородного груза  из m пунктов отправления в  n пунктов назначения;

           г) нахождении оптимального плана поставок различных грузов из n пунктов отправления в m  пунктов назначения.

     3. В качестве критерия оптимальности в транспортной задаче берется:

                   а) минимальное расстояние перевозок;

                   б)  минимальный объем доставки;

                   в) минимальная стоимость перевозки всего груза;

                   г) максимальная стоимость перевозки всего груза.

      4. При нахождении начального решения транспортной задачи методом северо-западного угла:

              а) выбор пунктов назначения и отправления производят, ориентируясь на максимальные тарифы перевозок;

               б) выбор пунктов назначения и отправления производят, ориентируясь на минимальные тарифы перевозок;

               в) заполнение клеток таблицы начинается с левой верхней клетки;

               г)на каждом шаге рассматривают первый из оставшихся пунктов отправления и первый из оставшихся пунктов назначения.

5. Транспортная задача будет разрешима, если …

	
	30
	100

	20
	3
	9

	30
	4
	1

	100
	6
	8


                       а) добавить фиктивного поставщика;

                       б) ввести значимый ноль;

                       в) добавить фиктивного потребителя.
  6. Транспортная задача будет разрешима, если …

	
	60
	100

	20
	3
	9

	30
	4
	1

	100
	6
	8


                      а) ввести значимый ноль;

                      б) добавить фиктивного потребителя;

                            в) добавить фиктивного поставщика
7. Определите решение  транспортной задачи, при котором она будет закрытой, если
	
	30
	100+в

	20
	3
	9

	30+а
	4
	1

	100
	6
	8


                                                            а) а=60, в=70;

                                                     б) а=60, в=75;

                                                          в) а=60, в=80;

                                                     г) а=60, в=83

8. Что является признаком единственного оптимального решения транспортной задачи?

           а) все оценки незанятых клеток больше нуля;
б) имеются оценки, равные нулю;
            в) все оценки незанятых клеток меньше нуля

      г) все оценки равны нулю

         9. При нахождении начального решения транспортной задачи методом минимальной стоимости:

             а) выбор пунктов назначения и отправления производят, ориентируясь на максимальные тарифы перевозок;

              б) заполнение клеток таблицы начинается с левой верхней клетки;

              в) выбор пунктов назначения и отправления производят, ориентируясь на минимальные тарифы перевозок;

              г) на каждом шаге рассматривают первый из оставшихся пунктов отправления и первый из оставшихся пунктов назначения.

10. Решить транспортную задачу методом потенциалов и на компьютере.

	Стоимость перевозки
	В1
	В2
	В3
	Запасы

	А1
	2
	4
	5
	60

	А2
	2
	3
	9
	70

	А3
	3
	4
	2
	20

	Потребности
	50
	50
	50
	


11. Решить транспортную задачу методом потенциалов: 

	Исходные данные:
	
	
	

	
	B1
	B2
	B3
	Запасы

	  A1
	2
	1
	3
	60

	  A2
	3
	2
	2
	60

	 A3
	5
	4
	1
	75

	   Потр.
	30
	70
	95
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